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Resumen
 Aquí desarrollamos el análisis del mercado de bienes financiero y el modelo IS-LM en economía cerrada como abierta; así como el modelo OA-DA y el efecto del fenómeno en el modelo de solow (crecimiento económico) y gracias a esto podemos ver los efectos y poder comprende por qué este fenómeno ha beneficiado de una forma muy significativa a la economía de mi país (Perú)

Cabe mencionar que este análisis es estrictamente teórico y muy simplificado, por lo que no es una descripción exacta de la realidad pero es útil para ver la secuencia de efectos de este fenómeno y poder así determinar mediante herramientas macroeconómicas que esta sucediendo actualmente en la economía del Perú

Datos del autor y del trabajo

Trabajo de macroeconomía realizado en el año 2007 en la ciudad de Lima, Perú; para el curso de macroeconomía 1.

El alza del precio del cobre es un fenómeno que viene teniendo un gran impacto a nivel mundial, y un ejemplo de ese impacto es el que analizamos en este trabajo. Es por esto su gran importancia y dado esto, es un tema de mucho interés actual y pienso que puede ayudar a muchas personas a comprenderlo.

Me llamo Lenin Heredia, curso el 4to ciclo en la facultad de economía de la universidad San Ignacio de Loyola; nací el 06/08/1989 en la ciudad de Ica, Perú y actualmente resido en Lima, Perú. Soy un alumno destacado y este trabajo obtuvo una buena calificación (17 sobre 20). Este trabajo lo hice para un curso de macroeconomía 1 y es una guía ideal para personas que estén cursando el mismo o similar; así como para personas que quieren buscar información sobre este fenómeno y los efectos que viene teniendo en países como e mió (Perú).

Recalco que los gráficos son FUNDAMENTALES para comprender el análisis ya que es una de las principales herramientas en la economía.

RESUMEN

Este trabajo  trata del  alza del precio del cobre y un análisis de los efectos macroeconómicos que tiene este fenómeno en la economía peruana mediante herramientas macroeconómicas. 

En el desarrollo del análisis se tratan los mercados de bienes, financieros, y el modelo IS-LM en una economía cerrada, tanto como abierta (modelo MUNDELL-FLEMING), así como el mercado de trabajo, el modelo OA-DA, y el impacto en el crecimiento económico que es analizado mediante el MODELO DE SOLOW.

Este análisis es estrictamente teórico pero nos da importantes conclusiones para poder estimar el impacto de este fenómeno, así como poder ver la dinámica de los sucesos que se llevan a estas conclusiones.

DESCRIPCIÓN DEL CONTEXTO ACTUAL

Para ver como este fenómeno ha afectado a la economía peruana, veamos primero el contexto mundial y hagamos una breve descripción de las causas de este fenómeno.

y una vez echo esto, analizaremos intuitivamente el efecto de este fenómeno en el Perú, ayudándonos de datos estadísticos y describiremos también la situación económica actual del país.

Este fenómeno tiene su principal causante en  el abrumador aumento de la demanda china en los últimos años. Describamos brevemente como ha sucedido esto.

China, viene creciendo gracias a que ha venido acumulando capital desde hace ya varios años y viene aprovechando una de sus características; su enorme población. Y según muchos artículos, este es quizás el factor que hace que su crecimiento sea a pasos tan agigantados. En los últimos años, china ha venido creciendo a tasas de alrededor del 10% anuales y sin duda, este país se ha logrado desarrollar en poco tiempo y su desarrollo ha traído consigo repercusiones mundiales, ya que el aumento de la demanda de este país, sobretodo en materias primas, ha movido la economía mundial, afectando precios, y movilizando el comercio internacional; incluso muchos analistas coinciden en que china de acá a 20 años será la primera potencia mundial; y las cifras no los contradicen ya que si bien es cierto las tasas de crecimiento de china han ido bajando en los últimos 2 o 3 años, no quiere decir que sea malo, sino mas bien que cada vez se esta acercando mas a su estado estacionario. Un estado en el que se encuentran los países desarrollados como EE.UU. y se cree que china para esa época lo llegara a superar. 

Volviendo a nuestro análisis; debemos decir que este incremento en la demanda china ha sido crucial para que el precio del cobre se haya elevado tanto en los últimos años, ya que como lo dijimos antes, el abrumador crecimiento de china ha logrado mover a la economía mundial, y el cobre no se ve exento de ese movimiento, ya que es gracias a ello que ha subido su precio por que china es un país que actualmente demanda mucha materia prima para conseguir los insumos necesarios para su industria constructora que ahora esta mejor que nunca y pues, para esa industria que abarca desde construcciones de puentes hasta de represas gigantes, el cobre es uno de los elemento principales y como cada vez esta industria crece mas, hay mayor demanda de cobre a su vez, y por ende un mayor precio del mismo.

Podemos describir como es la mecánica. Al haber un boom en la industria constructora, esta industria requiere cobre, lo cual se lo proveen las empresas que refinan el cobre y los convierten en cables y otros productos que se puedan usar en la construcción y otras actividades de menor relevancia. Por lo tanto, al haber mayor demanda de estas industrias constructoras, las industrias que los proveen de cobre refinado, demandan la materia prima y se lo compran a las mineras que extraen el cobre de las minas, pero como la demanda, el cobre se vuelve mas preciado, lo cual hace que se incremente su valor, y el aumento es proporcional al aumento de demanda que lo origino, y en este caso es boom de la industria constructora en china, que sin lugar a duda, es de una escala muy grande. Es por esto que el pecio del cobre se ha elevado tanto en los últimos años y debido a esto, En los países que tienen en la actividad minera su actividad económica mas importante; se ha generado una enorme oportunidad de desarrollo y crecimiento económico, ya que con una buena inversión en la extracción de este mineral,  se pueden aprovechar todas esas oportunidades y podemos ver actualmente que eso es justamente lo que estos países han venido haciendo, tal y como es el caso nuestro. Y también podemos verlo del lado de las firmas, que al ver que el precio es mayor, incrementan su oferta y de esta manera se genera una mayor producción y por ende un desarrollo, que mas adelante veremos si sus efectos son mas allá del largo plazo.

Solo para poner algunos ejemplos para darnos una mejor idea de lo rápido que se esta desarrollando su industria de construcciones y de lo abrumador que es este desarrollo, nombramos los siguientes:

Hace poco se inauguró el puente mas largo del mundo, que cuenta con 36 kilómetros llamado el puente de Bahía Hangzhou; “Se trata de una vía de 36 kilómetros de largo que atraviesa las aguas del Mar Oriental de China. La extensión de la nueva pasarela podría unir a Gran Bretaña con Francia a través del Canal de la Mancha.” y por ultimo nombramos a la reciente represa mas grande del mundo; las tres gargantas  “La construcción duró 12 años y tiene unos 2300 metros de extensión. Alrededor de 700.000 personas debieron dejar sus hogares en la zona para dar lugar a un lago artificial” solo con estos ejemplos podemos ver de lo impresionantemente rápido que se ha venido desarrollando esta industria y ya podemos ver que este desarrollo, que es parte del crecimiento de china en general; es tan inmenso como para mover a toda la economía mundial y no quedar duda de que también afecta a nuestro país.

Ahora, bien. Si bien es cierto, hemos podido aprovechar la enorme oportunidad que da esta alza del precio del cobre; aun no la aprovechamos al máximo.

El anterior gobierno, así como el actual han promovido y viene promoviendo la inversión privada en el sector minero, con incentivos a empresas privadas, así como mejorando las leyes de contratos, licitaciones y concesiones para explotar los recursos minerales. Y esto ha traído grandes resultados, ya que la producción en el sector minero ha ido incrementándose considerablemente en os últimos años, y claro, los empresarios ven esto con muy buen ojo y por lo tanto se prevé que las empresas sigan invirtiendo, y de esta manera se están aprovechando las oportunidades que genera este fenómeno mundial del alza de precio de los minerales; y mientras esto sigua así, mas empresas pondrán el ojo en países como el nuestro.

Con respecto a la generación de empleo, podemos decir que no la favorece mucho, ya que si bien es una actividad extractiva de grandes proporciones y de grandes resultados; no requiere de mucha mano de obra,  mas bien es poca la mano de obra que usa, ya sea de mano de obra calificada o no calificada; así que el impacto de la subida del precio del cobre en el mercado laboral es mínimo; ciertamente no es una actividad que genere muchos puesto de trabajo como si lo es la industria manufacturera por ejemplo.

Ahora, si bien es cierto, que se aprovecha esta oportunidad por medio de incentivos a la inversión privada, mejorando leyes y etc. Tenemos la contraparte del problema que casi siempre se genera entre las comunidades de pobladores que residen en donde están las minas, y las empresas que quieren explotar el mineral. 

El problema tiene a simple vista dos contrapartes, una que alega que la minería es una actividad que no genera beneficios, más bien destruye el medio ambiente, y otra que alega que la minería trae desarrollo y elimina la pobreza. Pues bien, la minería ciertamente es una actividad que afecta al medio ambiente y quizás pueda hacer en un futuro, que la agricultura en esas zonas, sea una actividad muerta; peri también es cierto que trae grandísimas oportunidades de desarrollo para esas regiones y si se aprovechan de buena manera, pues puede darles muchísimos mejores resultados que con la agricultura y la ganadería. Pero aquí también hay un gran problema. Uno por parte de las comunidades a querer escuchar a expertos en el tema y otra por parte del gobierno en su labor de mediar y lograr consenso, debate y brindar una mayor información a estas comunidades; que si bien es cierto como dijo alguien por ahí, “esos campesinos no sabrán expresarse tan bien como un catedrático, pero así como hablan ellos dejan claro sus intenciones, quejas y reclamos; y no es cosa tampoco de que el gobierno diga que se invierte y punto” es esta declaración vemos lo que hemos expuesto en líneas atrás y el punto es que esto es malo para la inversión privada y ahuyenta a inversionistas; y  esto parece un simple problema pero ya ha habido casos en donde no se han explotado minas con gran potencial por este problema  que sin duda afecta considerablemente a la producción nacional y es por esto que este problema, a simple vista tan simple, puede traer grandes consecuencias a al país

Ahora veamos el tema del canon minero; ya que al referirnos que las comunidades pueden aprovechar el enorme beneficio que brinda la actividad minera, nos referimos al canon minero. 50% del Impuesto a la Renta que pagan las empresas mineras por el aprovechamiento de los recursos minerales (metálicas y no metálicas). Sin entrar en detalles de su distribución, a simple vista podemos decir que es un  monto considerable que sin duda brinda quizás la mejor de las oportunidades para las pequeñas comunidades de mejorar su situación y dar un giro 360 grados. Pero lastimablemente esto no es lo que esta pasando. Veamos un cuadro para ver como ha venido creciendo este monto en el Perú. 
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Como podemos ver, es bastante notorio el desarrollo de la actividad minera, producto en mayor parte por el alza del precio del cobre, pero antes de centrarnos en el análisis de ese efecto, veamos como se ha incrementado el canon, y se podría inferir que las comunidades en donde se encuentran estas minas se han visto enormemente beneficiadas, pero como mencionamos antes, esto no es lo que sucede, y que lastimablemente existe una gran incapacidad de las autoridades regionales y municipales, así como malas leyes y una incapacidad enorme e ignorancia por parte de los pobladores de esas zonas para saber administrar ese dinero.

Actualmente las leyes dictan que para usar ese dinero, primero los gobiernos municipales o regionales tienen que presentar un proyecto aquí en lima y si es evaluado y aceptado, se pone en marcha. No parece algo malo a simple vista, pero el problema esta en que esa evaluación puede demorar muchos meses y en casi su totalidad son desechados por ser considerados como proyectos que no tienen un objetivo positivo.

A parte de toda la burocracia, que demora la revisión de estos proyectos, los mismo en si no cuentan con ideas claras y buenas para mejorar a los poblados y no se intenciones de querer desarrollarse, es por esto que decimos que existe una gran incapacidad aquí por parte de casi todos y es a causa de esto que la enorme oportunidad que brinda el canon minero, es tan desaprovechada. Solo para poner algunos ejemplos, hace poco una comunidad de esas que se ven beneficiadas por el canon minero, se hizo famosa por presentar un proyecto para hacer un monumento a la maca, y risiblemente fue aprobado aquí en lima y se hizo. Y existen muchos mas, y en todos se repite la misma constante, no tiene ni si quiera buenos servicios básicos y aun así no se les ocurre invertir en eso; y quizás en esto también tenga que ver mucho la política ya que no es tan vistoso poner agua, luz y desagüe como hacer un monumento, pero sin embargo podemos apreciar que aquí la principal causa de esta lastimable historia es la ignorancia y falta de capacidad de los mismos pobladores de esas comunidades.

Volviendo a centrarnos en nuestro análisis del alza del precio del cobre, veamos algunos cuadros y hagamos breves descripciones en algunos para tener idea de lo ha ido pasando en los últimos años e intuir como este efecto ha afectado a la producción del país.

[image: image2.wmf]
[image: image3.wmf]
En estos cuadros podemos apreciar que las exportaciones están formadas en gran o quizás en su mayor parte por minerales, lo que nos puede llevar a inferir que por su alto precio, al ser mas alto el mismo, podemos obtener mayores ingresos por las exportaciones.
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En este cuadro podemos apreciar que el cobre es nuestro principal producto minero de exportación.
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Aquí podemos apreciar que el cobre es el mineral que ha registrado el mayor incremento en su producción en los últimos años.
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Aquí podemos apreciar como se ha desarrollado la inversión minera en el país; y se nota con claro incremento desde el año 2002 en adelante, que si bien es cierto, bajo considerablemente, ahora se encuentra en uno de sus picos más altos.
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Aquí vemos el empleo generado por la actividad minera que como ya mencionamos antes, es bastante irrelevante para el mercado laboral nacional.
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Aquí tenemos un cuadro muy útil, ya que nos ayuda a visualizar como se posiciona el Perú a nivel mundial en lo que respecta a producción de los mismos. Y vemos claramente que tenemos un gran potencial minero y esto afirma el hecho de que la minería es nuestra principal actividad económica. Pero veamos al cobre, ya que somos los terceros productores mundiales y los segundo a nivel de Latinoamérica, y podemos apreciar que ciertamente, al subir su precio, nos afecta de una manera muy grande y positiva a nosotros.
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Aquí podemos comparar nuestra producción de cobre con otros países, y vemos que el Perú ha venido aumentando su producción, así como los demás países, pero entre nuestra producción y la de chile podemos ver que hay una enorme diferencia, lo cual sugiere que ellos se están viendo posiblemente mas beneficiados con este fenómeno del alza del precio de este mineral.
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Aquí apreciamos claramente el aumento de la producción del cobre durante los últimos años, ciertamente su tendencia positiva es claramente notable.
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Aquí un cuadro mas didáctico y en donde se puede apreciar de mejor manera esa alza en la producción del cobre en nuestro país.
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Por ultimo, NUESTRO CUADRO MAS IMPORTANTE. Veamos nuestro cuadro más importante y lo que reafirma lo que hemos venido diciendo en párrafos anteriores, y en lo cual se basa nuestra afirmación de que el precio del cobre tiene una relación directa con su producción. 

Y es justamente lo que vemos en el cuadro, un mayor precio ha causado una mayor producción, y si lo vemos del lado micro económico, un mayor precio, lleva a las firmas a ofrecer mas, es decir, incrementar su oferta.

Este es el impacto de la gran demanda china y aquí los resultados sobre la producción del cobre y su precio.

Por lo tanto, la información que muestran los cuadros y nuestros análisis coinciden y deducimos finalmente que a causa de la constante acumulación de capital y abrochando su gran mano de obra, china viene tendiendo un gran crecimiento y a causa del crecimiento de china y de sus industrias constructoras, provocan una enorme demanda de cobre y las empresas refinadores del mineral que las proveen de ese mineral en forma de cables, etc.; es decir ya refinado, demandan empresas que extraen el mineral de países como nosotros y de esta forma el cobre se hace mas precioso y por lo tanto encarece su valor, lo cual lleva a las firmas a incrementar su producción y de esta manera podemos tener un efecto positivo en la economía de nuestro país, una oportunidad enorme de desarrollo y de ahora en adelante, veremos en detalle los efectos de este incremento del precio del cobre en los distintos modelos macroeconómicos, pero es importante recordar esto, ya que nos ayudara siempre a entender todo de una manera intuitiva pero no menos rigurosa ya que tenemos datos reales que avalan nuestras afirmaciones.

 ANÁLISIS DE LOS EFECTOS MACROECONÓMICOS DEL FENÓMENO
MERCADO DE BIENES

Aquí, el modelo es bastante simplificado y tenemos una simple función de producción.

Y = C0 + C*(y-t) + I(i,y) + G

Este modelo explica que la producción es igual al consumo que depende del ingreso disponible (Y-T) mas la inversión privada que depende negativamente de de la tasa de interés y positivamente de la producción, mas el gasto publico que se considera autónomo. Esta es una descripción bastante breve y puramente teórica.

Ahora bien, centremos nuestra atención en la variable I (inversión privada), ya que esta es la variable que nos va a ser útil para nuestro análisis, por que si alguna variable, va a sufrir algún cambio, es esta.

Veamos como afecta la subida del precio del cobre a la inversión privada:

Gracias al breve y general análisis que hemos hecho en la parte de la introducción; hemos conseguido importantes datos y algunas conclusiones que nos ayudan a tener una base para plantear lo siguiente: hemos visto que un aumento en el precio del cobre trae consigno una mayor oferta por parte de las firmas; y por conceptos micro económicos, sabemos que si un mercado tiene muchos incentivos para invertir, mas empresas van a entrar a ese mercado hasta llegar a un nuevo equilibrio en el largo plazo en donde los costos marginales de las empresas serán iguales a sus beneficios marginales;  esto sucede en el mercado oligopolio, que es un mercado al que solo pueden ingresar un pequeño sector de empresarios por los altos costes que requiere la inversión, es decir, existen bastantes barreras para entrar a este mercado. Y este tipo de mercado se asemeja mucho al de competencia perfecta. Por lo tanto, en este momento sin duda alguna aun no se esta en el equilibrio a largo plazo ya que varias empresas siguen entrando al mercado y aun los ingresos marginales son mayores que los precios marginales; por lo tanto, este mercado de la extracción del cobre es un mercado bastante atractivo, que promete muchos beneficios mas allá del corto plazo y de aquí extraemos nuestra conclusión: un alza del precio del cobre hace mas atractiva la inversión en el mercado de la extracción del cobre ya que aun los beneficios marginales son mucho mayores que los costos marginales de las firmas y esto se ve reflejado en los datos ya que a medida que el precio del cobre aumenta, aumenta también su producción, lo que indica que la inversión se ha incrementado en los últimos años gracias a este efecto. (Aquí hacemos la acotación de que esa cuadro se refiere a la inversión minera en general, pero podemos deducir que también la inversión en la actividad extractiva del cobre se ha incrementado; ya que tenemos cuadros que demuestran que se ha tenido una mayor producción en los últimos años.)

También podemos apreciar en nuestro cuadro de la evolución de la inversión minera en los últimos años, podemos apreciar que efectivamente a aumentado, del 2002 en adelante, a pesar de haber sufrido una baja ese año; pero ahora esta es uno de sus picos mas altos, con una clara pendiente positiva. 

Y para terminar, tenemos el hecho de cómo se aprovecha este fenómeno, como la mayor promoción de la inversión privada por parte del gobierno, así como de los ministerios y ciertamente esa alza de precio provoca esto también, que se den mayores incentivos para aprovechar esta enorme oportunidad de mejora y crecimiento por medios de aumento de incentivos a la inversión privada.

Ahora, ya podemos ver como este aumento de la inversión en el sector minero y principalmente en el cobre ha venido afectando al mercado de bienes. Este aumento de la inversión provoca que la recta de demanda agregada se desplaza hacia arriba, ya que aumenta la inversión y por medio del efecto multiplicador aumenta también la producción.

Y = (1/(1-c))*(C0 – c*T + I + G)

∂Y/∂I = (1/(1-c))*(I)
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Un aumento del precio del cobre provoca un aumento en la inversión y provoca un aumento de la producción agregada por medio del efecto multiplicador y de esta forma se tendrá una nueva recta de demanda agregada con igual pendiente, c (propensión marginal a consumir), pero con un interfecto en el eje de las ordenadas, mas elevado. Por lo tanto, el equilibrio pasa del punto A al B.

(Todo esto es tomando el supuesto del ceteris paribus)

MERCADO FINANCIERO

Sin entrar en detalles teóricos solo pondremos que la relación de equilibrio en este mercado es la siguiente: 
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en este mercado no vemos un efecto directo, sino que mas bien el efecto producido aquí es parte del primer efecto que hemos analizado en el mercado de bienes, ya que como consecuencia del aumento del precio del cobre y por ende del aumento de la inversión, 
aumenta la producción y este aumento en la producción o ingreso, causara que la demanda de dinero aumente, por el echo de que al tener un mayor ingreso, las personas van a demandar mas dinero, y esta mayor demanda de dinero provocara que sea diferente a la oferta monetaria y para volver al equilibrio en el mercado financiero el BCR, tendrá que subir la tasa de interés para hacer que la demanda de dinero vuelva a disminuir y de esta forma vuelva a encontrarse en igualdad con la oferta monetaria y así llegar nuevamente a un equilibrio con una tasa de interés mas alta.
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MODELO IS-LM

El aumento del precio del cobre provoca un aumento en la inversión y provoca por medio del multiplicador un aumento el la producción agregada y por lo tanto nos da un mayor ingreso, y por lo tanto habrá una mayor demanda de dinero lo cual lleva al BCR a aumentar la tasa de interés para que esa demanda por dinero sea menor y se vuelva al equilibrio en el mercado financiero y esto provoca un desplazamiento de la curva IS hacia la derecha, y tenemos un nuevo equilibrio con una mayor producción y una mayor tasa de interés a corto plazo en el punto B.
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MERCADO LABORAL

Primero hagamos, sin entrar en detalles, una breve descripción del equilibrio en este mercado.

La ecuación de precios:

W/P = 1/(1+µ)

La ecuación de salarios:

W = Pƒ(µ,z)

En el equilibrio, estas dos ecuaciones tienen que ser iguales, por lo tanto:

ƒ(un,z) = 1/(1+ µ)

Ahora veamos, como este fenómeno afecta al mercado laboral nacional.

El efecto que tiene este fenómeno sobre este mercado, no va por el lado del poder de negociación, es decir que no se ve afectada de manera directa la ecuación de salarios, sino que aquí se vera afectada directamente la ecuación de precios y esto afectara tanto a la tasa natural de desempleo como al nivel del salario real.

Como ya lo hemos expuesto antes, un aumento del precio del cobre provoca una mayor inversión en el mercado de la extracción del cobre, y hemos sustentado adecuadamente que por el alza de su precio, existe una mayor inversión y por ende una mayor producción, pero esa inversión de empresas privadas es justamente la entrada de un mayor numero de empresas al mercado y por lo tanto esto traerá consecuencias de gran impacto en este mercado.

Al aumentar el precio del cobre, hay incentivos para las empresas, de invertir en este mercado y provoca que entren un mayor numero de empresas a este mercado y por lo tanto hay una mayor competencia, lo que provoca que las empresas en el mercado reduzcan su margen de ganancia sobre sus precios y ahora pasaremos a ver la dinámica de este efecto.
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En este grafico podemos ver que por causa de un aumento en el precio del cobre, las empresas tienen incentivos para entrar al mercado y así habrá un mayor numero de empresas, lo que provoca una mayor competencia y a la vez, que las empresas en el mercado reduzcan su margen de ganancia sobre sus precios; y esto trae consigo un mayor salario real, ya que los precios disminuyen a causa de la disminución del margen. Y a su vez, habrá una menor tasa de desempleo por el echo de que hay un mayor numero de empresas en el mercado; pero cabe anotar, que sin embargo, esta disminución de la tasa de desempleo no es de gran impacto, por que como ya lo explicamos antes, la minería, y por ende también la actividad extractiva del cobre, es una actividad que requiere de poca mano de obra y por lo tanto el impacto del mayor numero de empresas, no es muy significativo en el mercado laboral nacional; pero sin embargo, esto si tendrá gran impacto cuando analicemos el modelo de oferta y demanda agregada, ya que si mostrara un incremento muy significativo de la producción.

Por ultimo, debemos decir que estos cambios en el mercado laboral, son cambios estructurales, ya que aquí hablamos de tasas naturales de producción y por ende de desempleo.

MODELO OA-DA

Sin entrar en aclaraciones teóricas veremos a continuación el por que este fenómeno afecta a nuestra producción mas allá del corto plazo, y veremos también por que este fenómeno tiene un efecto de cambio estructural en nuestra economía. 

Ahora veamos como este fenómeno afecta al modelo de demanda y oferta agregadas.

Para este análisis tenemos que recordar y retomar nuestras anteriores conclusiones, para poder estimar los impactos en este modelo.

Del modelo IS-LM, obtuvimos una mayor producción con una mayor tasa de interés, y en el mercado laboral obtuvimos un menor margen ganancia, por lo tanto, una menor tasa natural de desempleo y por ende un mayor nivel natural de producción.

Con todo esto, podemos analizar que es lo que sucede en este modelo, que a diferencia de los anteriores, nos ayudara a ver como a afectado este fenómeno al nivel efectivo de precios y poder ver mas allá del corto plazo, que es lo que sucede con la producción. 
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Un aumento del precio del cobre causa que exista un mayor incentivo para invertir en la actividad extractiva de este mineral, lo que provoca un aumento de la inversión y por medio del efecto multiplicador, este aumento de la inversión da a su vez un aumento de la demanda agregada, es decir de la producción, y este aumento de la producción o ingreso, causa a su vez un aumento de demanda de dinero y el BCR tiene que aumentar la tasa de interés con el fin de que la demanda de dinero disminuya y se vuelva a estar nuevamente en un equilibrio en el mercado financiero; pero esto trae consecuencias en el modelo IS-LM, con un desplazamiento de de la curva IS hacia la derecha y tenemos un nuevo equilibrio con una mayor producción y una mayor tasa de interés; pero ahí no queda todo, ya que en el mercado laboral, un aumento del precio del cobre logra que mas empresas entren a ese mercado y por lo tanto van a tener que reducir sus márgenes de ganancia sobre sus precios y de esta forma la ecuación de precios se desplaza hacia arriba, logrando un nuevo equilibrio con una menor tasa de desempleo provocada justamente por el mayor numero de empresas, por ende una mayor tasa natural de producción. Si bien es cierto, el desempleo no disminuirá mucho por el echo de que la minería es una actividad que requiera mucha mano de obra; no quiere decir que su efecto en la producción sea poco, ya que esta afectando a la fijación de precios de las empresas y esto trae como consecuencias, algunas variaciones en el modelo de oferta y demanda agregada; y la mecánica es la siguiente: gracias a la mayor producción obtenida en el modelo IS-LM, podemos ver que la curva de demanda agregada se desplaza hacia la derecha, pero a su vez, la curva de oferta agregada también se va a desplazar hacia la derecha por la disminución del margen de precios que aumenta el nivel de precios efectivos y a su vez causa un mayor nivel de producción natural; por lo tanto se va a dar un equilibrio de corto plazo con una mayor nivel de producción (no natural); pero ahí no quedara todo el efecto, sino que, por que el nivel de precios efectivo en este equilibrio es menor que el nivel de precios esperado, los agentes van a reacomodar sus expectativas, logrando que el nivel de precios efectivo, así como el esperado, bajen y bajen cada vez, hasta llegar a un nuevo equilibrio de mediano plazo en donde el nivel de precios esperado de ese periodo coincide con el nivel de precios efectivo de ese periodo y por lo tanto en ese punto, se encontrara un nuevo nivel de producción natural, a diferencia del equilibrio de corto plazo que si bien mostró un aumento de la producción, no fue un aumento del nivel de producción natural; y por lo tanto en este equilibrio de mediano plazo se tiene mayor nivel de producción natural con un menor nivel de precios efectivos y esto significa un cambio estructural en la economía.

Es por esto que el aumento del precio del cobre ha generado una mayor producción, y este nuevo nivel de producción mas alto es producto de un cambio estructural en la economía, así que es sostenible en el mediano plazo.

EFECTO EN EL CRECIMIENTO ECONÓMICO
· MODELO DE SOLOW

En este parte del análisis, veremos como este fenómeno afecta al crecimiento del país y veremos si este efecto es positivo o negativo.

Mediante este modelo vamos a analizar el efecto que ha tenido el alza del precio del cobre en el crecimiento económico de nuestro país.

Antes de ver cual es el impacto de este fenómeno en el crecimiento económico del país, veamos brevemente los principales conceptos teóricos y supuestos que se toman en este modelo ya que en este caso, serán muy útiles para este análisis.

Primero, tenemos esta relación: 
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El producto por trabajador es una función que depende del capital por trabajador. Y cabe mencionar que entre estos dos términos se cumpla la ley de rendimientos decrecientes; por lo que 
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Ahora, se toma el siguiente supuesto:

El gasto publico y los impuestos son iguales a cero y por lo tanto la inversión es igual al ahorro privado y por ende  también es igual a la propensión marginal a consumir multiplicada por el ingreso.

Por ultimo tenemos esta relación: 
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Que es lo mismo que: 

[image: image36.wmf]
Esta relación nos dice que la variación de capital por trabajador es igual al ahorro o inversión por trabajador menos la depreciación de capital por trabajador.

Y esta relación es la más importante por que a partir de la misma obtenemos esta grafica:
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En esta grafica podemos apreciar que mientras la inversión por trabajador es mayor que la depreciación de capital por trabajador, el crecimiento es positivo y el capital por trabajador de un año es mayor que la del anterior; pero se llegara a un punto en el la inversión por trabajador será igual a la depreciación de capital por trabajador y por lo tanto la variación de capital por trabajador es cero. Este punto recibe el nombre de estado estacionario y es el óptimo del crecimiento; ya que aquí el crecimiento es constante. Y decimos que este punto es el optimo por que existen fuerzas que obligan a llegar a este punto, y si una economía se encontrara mas allá de ese punto, significaría que la inversión por trabajador es menor que la depreciación por trabajador y por lo tanto, no será suficiente pata cubrir esta ultima y como resultado se volverá al estado estacionario. 
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Ahora que ya hemos tomado los conceptos y supuestos teóricos más importantes, pasemos a analizar el impacto del alza del precio del cobre en la economía peruana.

Este fenómeno tiene su impacto, así como en el mercado de bines; por el lado de la inversión. Ya que como expusimos antes (en la parte del mercado de bienes), este fenómeno trae consigo un aumento de la inversión en el mercado de la extracción del cobre.

Ahora veamos este efecto:

Debido al alza del precio del cobre, la inversión en el sector cuprífero aumenta y esto directamente hace que la inversión por trabajador aumente y por lo tanto la variación del capital del trabajador es positiva.

Como todos sabemos, el Perú es un país que aun no ha podido llegar a su estado estacionario, lo cual nos indica que se encuentra en la senda del crecimiento, es decir que por ahora nuestra inversión por trabajador es mayor que nuestra depreciación de capital por trabajador.

Por lo tanto; un alza del precio del cobre provoca que la inversión aumente y por ende la inversión por trabajador también aumente y de esta forma estamos mas cerca de llegar al estado estacionario; y estamos avanzando en la senda del crecimiento y podemos describir esta situación mediante un grafico, que si bien no es exacto, ya que el modelo es muy simplificado; nos va a dar una idea de cómo nos esta yendo y del impacto de este fenómeno en nuestro crecimiento económico

. SHAPE 



En este grafico podemos apreciar el impacto que ha tenido el alza del precio del cobre en el crecimiento económico de nuestro  país.

Como podemos apreciar, el Perú se encuentra muy lejos aun de llegar a su estado estacionario, pero el Perú esta en la senda del crecimiento hace buen tiempo y podemos decir actualmente que vamos por un buen camino; y las cifras lo indican así. Pero este crecimiento económico se ha debido principalmente al alza de los precios de los minerales y principalmente del cobre; ya que ha generado mayores ingresos por la venta de ese mineral y gracias a ese fenómeno, tenemos mas inversión privada en el mercado del cobre; por lo tanto el Perú ha crecido económicamente y avanzamos hacia nuestro estado estacionario cada vez mas, y podemos apreciar ese efecto en el grafico.

Antes de el alza del precio del cobre, nos encontrábamos en el punto A, y después del fenómeno, nos encontramos en el punto B, y ese es el punto en el que nos encontramos actualmente; se nota claramente que hemos crecido y que la inversión por trabajador a aumentado, gracias a este fenómeno; y ese crecimiento es tan significativo, ya que como hemos expuesto antes, el cobre es el principal mineral del Perú, ya que es el que mas producimos, exportamos, etc. Y es bien sabida que el PBI de nuestra economía esta compuesto principalmente por la producción minera, y por ende del cobre que es el mineral que mas compone nuestro PBI. Y dado esta importancia que tiene el cobre en nuestra economía, el alza en su precio provoca que nuestro país se vea enormemente beneficiado y que este fenómeno produzca un crecimiento notable ya que el aumento de la inversión por trabajador también es muy significativo.

Por lo tanto, podemos concluir en que el alza de precio del cobre a provocado que el Perú crezca económicamente; por la enorme importancia que tiene este mineral para nuestra economía.

Cabe mencionar que si bien es cierto, existen otros factores que han provocado el crecimiento económico del Perú, pero como aquí estamos analizando el alza del precio del cobre, hemos mantenido todo constante y en el grafico y el análisis, solo hemos visto como afecta este fenómeno a nuestro crecimiento, por lo que no es correcto decir que hemos crecido exclusivamente por el alza del precio del cobre y que por eso ahora nos encoframos en el punto B en la realidad. Pero para este caso de análisis, esta afirmación si es correcta y como ya lo mencionamos antes, el crecimiento del Perú en los últimos años, de tasas de alrededor del 7% se ha debido en gran o quizás en su mayor parte a este fenómeno.

Por ultimo, debemos mencionar también que este supuesto es bastante simplificado y básico ya que no hemos tomado en cuenta otros factores como el progreso tecnológico y de cómo este afecta al mercado laboral, y que no son necesarios para nuestro análisis y por eso,  no dependemos de estos factores en este caso. Y para ser mas estrictos, debemos decir que la población (numero), el progreso tecnológico, la tasa de ahorro y otras variables mas, se mantienen constantes.

MODELO MUNDELL-FLEMING

En esta parte de nuestro análisis nos avocaremos a analizar los efectos que ha tenido el alza del precio del cobre en nuestra economía, pero esta vez a diferencia de antes, lo haremos tomando el modelo de una economía abierta. Es decir que ahora tomaremos en cuenta el los impactos que tiene este fenómeno sobre las exportaciones e importaciones, así como la manera en que afecta al mercado financiero por medio de las tasas de interés y del tipo de cambio.

· MERCADO DE BIENES (ECONOMIA ABIERTA)

Sin entrar en detalles teóricos, tomemos los conceptos teóricos más importantes y resumidos para hacer nuestro análisis. 

Veamos una de las relaciones mas importantes y que nos será muy útil para nuestro análisis:
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Esta relación nos dice que el tipo de cambio rea depende positivamente del tipo de cambio nominal; es decir que una depreciación de nuestra moneda aumenta el tipo de cambio nominal y a su vez el real; y una apreciación causa el efecto contrario.
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Esto nos dice, a demás del modelo de economía cerrada, que la producción depende negativamente del valor de las importaciones expresado en bienes interiores, que a su vez dependen negativamente del tipo de cambio real y positivamente de la producción;  y positivamente de las exportaciones que dependen a su vez, positivamente del ingreso del resto del mundo y positivamente también del tipo de cambio real.

 Ahora veamos a las exportaciones netas:
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Las exportaciones netas vienen a ser la diferencia entre el valor de las importaciones expresado en bienes interiores y las exportaciones.

Las exportaciones netas dependen negativamente del nivel de producción o ingreso, positivamente del ingreso del resto del mundo y positivamente del tipo de cambio real.

Ahora, a diferencia de una economía cerrada, aquí entra en juego la balanza comercial, y veremos en la siguiente grafica como afecta esto al modelo inicial de economía cerrada.

 SHAPE 



Aquí, la demanda agregada de una economía cerrada se ve a afectada primero, por el valor de las importaciones expresado en bienes interiores, y después por el valor de las exportaciones. Y esto nos da como resultado la recta de demanda agregada de una economía abierta.

En el grafico de la derecha podemos ver a las exportaciones netas; esto nos dice que a la derecha de Yt existe un déficit comercial (valor de importaciones mayor que valor de exportaciones) y a la izquierda de Yt existe un superávit comercial (valor de exportaciones mayor que valor de importaciones); para no causar confusión, aquí nos referimos al valor de importaciones para abreviar, ya que como sabemos, es en realidad el valor de los bienes extranjeros importados expresado en bienes interiores.

Para finalizar, cabe mencionar que aquí  se asume que el tipo de interés nominal y real son iguales, por lo que  r = i.

Ahora que tenemos las principales herramientas para desarrollar nuestro análisis, pasemos a ver como el alza del precio del cobre ha afectado al mercado de bienes en nuestra economía.

Al igual que antes, este fenómeno causa que la inversión privada aumente y ya que hemos expuesto los por que, aquí no entraremos en detalles y solo tomaremos esta conclusión de nuestro análisis del mercado de bienes en una economía cerrada. Pero como aquí entra en juego las exportaciones netas; veremos como afecta este fenómeno a esta variable:

Para ver este impacto, volvamos a revisar el siguiente cuadro:
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De este cuadro, podemos sacar la siguiente conclusión:

Ya que el precio del cobre ha venido aumentando considerablemente, la producción en este mercado, así como la inversión en el mismo ha ido aumentando como ya hemos expuesto antes; y esto conlleva también a inferir que las exportaciones también  han ido aumentando ya que lo que se produce o extrae aquí en materia de minerales, va destinado a la exportación y por lo tanto también podemos sacar una relación directa entre alza de precio del cobre y aumento de  las exportaciones de este mineral; y como vemos en el cuadro, nuestras exportaciones se han ido aumentando considerablemente en los últimos años y vemos que la producción minera representa el porcentaje mas importante de las mismas, y por ende; el cobre representa el mineral de mayor exportación, ya que como hemos mostrado antes, es el mineral que mas producimos aquí; y por lo tanto esta alza en su precio ha beneficiado indiscutiblemente a nuestras exportaciones y por lo tanto a las exportaciones netas.

Por lo tanto: un mayor precio del cobre, aumenta nuestras exportaciones netas.

Ahora que hemos extraído esta relación, pasemos a analizar que es lo ocurre en el mercado de bienes en su conjunto y cabe mencionar que aquí haremos la suposición de que la producción inicial corresponde al punto en el que las exportaciones netas son cero. Esto es con el fin de ver el efecto exclusivo de este fenómeno.

Esta es la parte mas confusa del trabajo, ya que al analizar el efecto de este fenómeno en la inversión y en las importaciones netas se produce un efecto ambiguo y con las herramientas que disponemos no podremos determinar a ciencia cierta la dinámica del efecto, pero si el efecto final. Como ya lo dijimos estos efectos es ambiguo y así suena también su breve descripción. 

Como ya sabemos, el alza del precio del cobre afecta a dos variables del mercado de bienes: la inversión y las exportaciones netas; y el efecto en estas dos variables tienen a su vez otros efectos y el problema recae en ver cual de esos últimos efectos se da primero.  Ya que si lo analizamos gráficamente, la dinámica es distinta dependiendo de cual se de primero; así como su explicación verbal. Pero a pesar de esto, el resultado final de los efectos si se puede determinar a ciencia cierta con nuestras herramientas teóricas y con nuestros datos estadísticos.

Ahora, también se genera un problema por no saber a ciencia cierta con nuestras herramientas teóricas, las proporciones de esos efectos; es decir, de cual afecta mas, si el efecto del aumento de la inversión o el efecto del aumento en las exportaciones netas. Pero con algunos datos estadísticos podremos intuir que efecto predomina más y de esta forma podremos hacer nuestro análisis.

Empecemos por nuestro primer supuesto: vamos a suponer que se da primero el efecto del aumento de la inversión; ya que podemos intuir que para que se genere un aumento en las exportaciones, primero tiene que haber una cuota de inversión, y por lo tanto, suponemos que antes del efecto del incremento en las exportaciones, primero las empresas han tenido que aumentar su inversión en el sector cuprífero.

Segundo: vamos a suponer que el tiempo en el que se tardan en producirse estos efectos es igual para los dos; es decir;  que como primero se da uno; al terminar este, se dará el otro pero los dos se tomaran el mismo tiempo para llegar al equilibrio.

Ahora que tenemos estos supuestos, pasaremos a analizar el siguiente grafico para describir verbalmente lo que ha pasado.
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Para comprender mejor este grafico, primero expliquemos lo siguiente:

La recta ZZ corresponde a la recta de demanda agregada en una economía abierta y la recta DD corresponde a la recta de demanda agregada en una economía cerrada.

Los efectos de las variables consumo (C), inversión privada (I) y gasto publico (G) son mayores en la recta DD que en la recta ZZ ya que la recta ZZ esta compuesta de mas variables como las exportaciones netas y a esto se debe que también la recta ZZ sea menos inclinada que la recta DD.

La recta DD es muy útil aquí ya que nos indica la situación de la balanza comercial, ya que si la recta ZZ esta por encima de la recta DD, hay un superávit comercial y si esta por debajo, hay un déficit comercial; y si son iguales, las exportaciones netas son iguales a cero.

Ahora, volviendo a nuestro análisis, este es un grafico algo confuso pero muy detallado y nos ayudara a ser mas precisos en nuestras aseveraciones.

Tomando el supuesto de que la economía se encuentra en el punto A en donde la recta ZZ y DD son iguales y  por ende las exportaciones netas son iguales a cero, un aumento en la inversión hace que la recta ZZ se desplace  ZZ’ y por lo tanto habrá un nuevo punto de equilibrio en el punto B, pero esto no queda ahí, sino que también se desplazara la recta DD, en mayor proporción que ZZ y  resultara que hay un déficit comercial y esto se aprecia también en el segundo grafico que muestra la relación entre las exportaciones netas y la producción; en donde el punto B corresponde al que acabamos de mencionar y efectivamente existe un déficit comercial, ya que B esta por debajo de la recta de producción Y.

Siguiendo con nuestro segundo supuesto de que el efecto de las exportaciones netas se da después del de la inversión. En nuestro estado de déficit comercial en el punto B, un aumento en las exportaciones netas causa que la recta NX se desplace hacia arriba, lo cual causa a su vez un desplazamiento de la recta ZZ’ hacia arriba y como este desplazamiento a sido causado pro el aumento de las exportaciones netas, la recta DD’ no se desplaza y permanece constante; y tenemos un nuevo equilibrio en el punto C con una mayor producción Y’’, y como la recta ZZ’’ esta por encima de la recta DD’ hay un superávit comercial y esto también se ve reflejado en la recta NX’ ya que en el punto C, también existe un superávit comercial, por que las exportaciones netas se encuentran por encima de la recta de producción Y.

Cabe mencionar que el desplazamiento de ZZ’ a ZZ’’, es mas brusco que el de ZZ a ZZ’,  no por cuestiones reales ni teóricas, sino para una mejor apreciación y comprensión del grafico.

Por lo tanto, el alza del precio del cobre causa un doble efecto en el mercado de bienes, ya que aumenta la inversión y las exportaciones netas y suponiendo que el efecto de la inversión se da primero que el de las exportaciones; y que la economía se encuentra en un punto en donde las exportaciones netas son iguales a cero. El efecto de la inversión provocara un desplazamiento de la recta ZZ lo cual provocara un nuevo equilibrio con un déficit comercial, pero el efecto que se viene después, cuando las exportaciones netas aumenten, lograra que la recta ZZ se vuelva a desplazar hacia arriba, generando un nuevo punto de equilibrio con una mayor producción (Y’’) en el punto C y generando a su ves un superávit comercial.

Por ultimo, vamos a decir el por que hemos tomado al segundo efecto como el más impactante: según los datos estadísticos, el Perú ha venido teniendo un mayor numero de exportaciones, lo cual, nos leva a inducir que, manteniendo todo lo demás  constante; un alza del precio del cobre, logra que las exportaciones aumenten, lo cual provoca que exista un superávit comercial, lo cual nos da como resultado una balanza comercial positiva, es decir un superávit comercial. (Al asumir todo lo demás constante también asumimos que el cobre es el único producto de exportación) 

· MERCADO FINANCIERO (ECONOMÍA ABIERTA)

Como antes, el efecto que se produce aquí debido al alza del precio del cobre en este mercado, no es directo, sino que se da indirectamente por medio del mercado de bienes, y como aquí la relación es prácticamente la misma que en la de la economía cerrada, no cabe mucho que mencionar, ya que como obtuvimos lo mismo que en el modelo de economía cerrada (mayor producción), el efecto en este mercado será el mismo que en el de la economía cerrada. Una aumento de Y provoca un aumento de Md lo cual provoca que el BCR reduzca la tasa de interés nacional, lo cual lleva a su ves a reducir Md volviendo al equilibrio en este mercado.

Cabe mencionar que aquí entran en cuenta tasas de interés internacionales, y esto puede hacer variar la preferencia de bonos extranjeros y nacionales, pero como hay fuerzas que provocan que a final de cuenta los intereses sean iguales entre extranjeros y nacionales, y por ende que la elección entre bonos extranjeros y nacionales vuelva a ser indiferente. Por lo tanto, existe una paridad de intereses

Aquí, la relación más importante es la existente entre la tasa de interés nacional y el tipo de cambio. Esta relación es negativa ya que una mayor tasa de interés nacional lleva a apreciación de la moneda nacional lo cual lleva a un menor tipo de cambio.
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Y la relación LM es la misma que en la de una economía cerrada.

Y para terminar, pondremos un grafico reflejando el efecto del aumento de la producción provocado por el alza del precio del cobre, y de cómo este afecta afecta al tipo de cambio y a la moneda nacional 

 SHAPE 



El efecto es el mismo que en el una economía cerrada, como ya mencionamos antes, pero aquí se ve un efecto en el tipo de cambio, que se reduce y otro efecto en la moneda nacional que se aprecia.

· MODELO IS-LM (ECONOMÍA ABIERTA)

Por fin, veremos el efecto final de que tiene el alza del precio del cobre sobre el modelo IS-LM es una economía abierta.

Dadas nuestras anteriores conclusiones y gráficos, presentamos el siguiente grafico. 

 SHAPE 



Prácticamente el mismo que en una economía cerrada, pero aquí hay una descripción algo mas detallada y extensa.

el alza del precio del cobre, provoca una mayor inversión, y a su vez, también produce un aumento de las exportaciones netas, lo cual lleva a un nuevo nivel de producción con un mayor nivel de producción y un superávit comercial, y este mayor nivel de producción provoca a su vez una mayor demanda de dinero, lo cual a su vez provoca un alza del tipo de interés por parte del BCR para que la demanda de dinero se reduzca y vuelva a ser igual que la oferta monetaria y este aumento del tipo de interés causa a su vez que nuestros bonos nacionales sean mas atractivos, lo cual provoca una apreciación de nuestra moneda, lo cual lleva a su vez  a una reducción del tipo de cambio. Y tenemos como resultado en el modelo IS-LM en economía abierta, un mayor nivel de producción con una mayor tasa de interés, un superávit comercial una apreciación de nuestra moneda y una reducción del tipo de cambio.

CONCLUSIONES

La conclusión mas importante que obtenemos después de estos análisis, ha sido que el alza del precio del cobre ha generado una mayor inversión privada, así como un aumento de las exportaciones netas, una reducción no muy significativa del desempleo y este aumento de la inversión a provocado que estemos acumulando capital lo cual nos lleva a progresar económicamente y acercarnos mas a nuestro estado estacionario.

Sin duda este efecto es a causa de factores externos como el agigantado y acelerado crecimiento de china, y por ende su demanda, que ha provocado que el precio del cobre aumente; pero sin duda alguna, también hay merito por parte de nuestro país, por el echo de estar aprovechando este fenómeno mundial con mayores incentivos a la inversión privada y como hemos visto, esto ha traído buenos resultados para nuestro país, aunque sin embargo aun se pude aprovechar mucho mas y esto nos sirve de alguna manera como impulso para mejorar en otras actividades económicas y de esta manera lograr un crecimiento sostenible.

Por lo tanto, este trabajo concluye en que el alza del precio del cobre ha generado una enorme oportunidad de crecimiento en nuestro país que se viene aprovechando de una manera efectiva por medio de incentivos a la inversión privada, y de esta forma nuestra producción crezca, lo cual lleva a que se acumule mas capital y de cómo resultado un crecimiento sostenido del país en los últimos años; lo cual también sin duda da un impulso para desarrollar otras actividades económicas y de esta formas generar mas riqueza.
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